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1.BeBepeHune

MNpeobpazoBaHmA PensTUBUCTCKOM gMHaMMKM B CneumanbHoi Teopmum OTHOCUTENBHOCTM U KBAaHTOBOW
pPensATUBMUCTCKOM AMHAMUKM (MOAHO roBopuTb KBaHTOBOM Teopmnn OTHOCUTENbHOCTH), NpeacTaBaeHbl B « EAUHON
Teopuu 2» B O4HON MaTeMATUYECKOM UCTUHE. Mbl FOBOPMM O AMHAMMUYHOM MPOCTPAHCTBE-MATEPUM, YACTHbIM
C/ly4aem Hy1IeBOro UAN GUKCMPOBAHHOIO Yr/1a NapannesbHOCTU, ecTb EBKAMAOBAA aKCMOMATMKa NPOCTPAHCTBA-
BpemeHU. CneunanvHaa Teopma OTHOCUTENBHOCTU HE MOXKET OMMCbIBATb MPOCTPAHCTBO-BPEMSA B KBAHTOBbIX NMOAAX C
MX NPUHLMNOM HeonpeaeneHHOCTU. Henb3sa ogHoBpeMeHHO 3apUKCMpOoBaThb U BpemMa 1 KoopauHaTty. W KBaHTOBaA
pPeNATUBUCTCKAA AMHAMMKA B KaIMBPOBOYHbIX NOASX, KOTOPbIE CNeAyoT U3 ypaBHeHUA Jupaka, ToXKe OTCyTCTBYeET.
PenaTMBuCTCKas guHaMunKa npeacTaB/eHa rpynnoin JlopeHua, a ycnoBue MHBAPMAHTHOCTU YpaBHeHMA [IMpaka

(A, (X) = A, (X) + 22

Oxy

da(X) _ . o
), NpeacTaBaeHo ycnosmem(v = f'(x) = 0). Ho 3TO Hen3meHHas sKCTpemasb AMHAMUYHOWN
u

GyHKRUMM a(X) = f(x) # const. B Teopun SInra-Muica k noreHuuany npubasisieTcsi IPOU3BOIHAS CKATSPHON
(GYHKIMM, HE MEHSAIONIAA CaM MOTEHIUAI, B IPYIIE CUMMETPHH: 4, = 2(x)A,(2)7*(x) + i2(x)d,(2)~*(x), rae
02(x) = e , n w- >nemenT moo6oit rpynms! JIu (SU(N),SO(N), Sp(N),Es, E7,EsF4,G2), u A, » 4, + 9, . IIpu
atoM U(1)- onuchIBaeT 3JeKTpOMarauTHoe B3aumoericteue, SU(2)- Cnadsie Bzaumoneiicreus u SU (3)- onuchiBaer
CuiibHbIe B3anmogeiicTus, u panee. Mbl paccmoTpum yenosua: a(X) = f(x) # const, 1 000CHOBaHHS CHUMMETPHUI B
KBaHTOBOM PEJSITUBUCTCKOM nrHaMuke (B KBaHTOBO#H Teopun OTHOCUTENbHOCTH).
2.06wue npeacraBaeHus.

MaTemaTunuyeckoe nNpeacTaBieHne CUMMETPUIN HaYHEM C MPOCTEMLLMX FeOMETPUYECKUX duryp. MpaBuabHbie
bUrypbl Ha NIOCKOCTM COXPAHSAIOT CBOKO CUMMETPUIO NPU NOBOPOTAX, MHBepcuu. Hanpumep:
2.1. NpAMOYronbHUK CUMMETPUYEH Npun nosopoTe Ha 180°, n npu nosopoTte Ha 0° He MeHAeTcA.

PucyHok 2.1.

Mbl umeem age onepaumu. NMosopoT Ha 0° Kak Ry = I, n noBopoT Ha 180° Kak R;gy . X MOKHO NEPEeMHOMMUTb,
cHauyana R, * Rygo , noBepHys Ha 0°, notom Ha 180°, unmn Hao6opoT: Rgg * Ry , B Tabaunue Kanu.

C2 I Riso

I ﬁ I R1s0
Rigo | Rigg I
Ro* Ry =Ry =1, Ro * Rigo = R1go,  Rigo * Ro = Rigo, Rigo * Rigo = R3go = Ro =1
Onepaumna Ry = I, HUYero He MeHAET, Ha3blBAETCA EANHUYHBIN 3/1EMEHT AaHHOM rpynnbl. [pynna onpegenseTca
csoiictBamu. 1). OnpeseneHa onepaumsa rpynnbl, 34ecb NOBOPOT. 2). Haanune eaguHUYHOrO anemenTa, Ry = I,
3).3aMKHYTOCTb, KOT4a onepaums B rpynne AaeT 3/IEMEHT, He BbIXOAALLMIA M3 rpynnbl, 4).Hannyme obpaTHoOro
sanemeHTa I™1 =1, unn Rl'gl0 = Rygo - OTO 3/1eMEHT, KOTOPbI OTMEHAET NpeablayLLy0 OnepaLmio KaxKaoro
anemeHTa rpynnbl. 5).cBolicTBO accoumatmHocTu: A(BC)=(AB)C. TaKkyto rpynny HasbiBatoT C2.
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2.2. npumep paBHOCTOPOHHErO TPeyroabHUKa, c nosopotamu Ha 0°, Ha 120°, n Ha 240°.

PucyHok 2.2
To4yHO TaK cocTasaseTcA Tabamua yMHOXKEHUA OAHHOWN rpynnbl BpaLLeHWH.

C3 I [ R120 R24-0

I I I R120 R24-0
Rizo | Rizo Ry40 I
R24—0 R24-0 I R120

Bce BO3MOXKHbIE 3/1eMeHTbI FPYnMbl, NPY NEPEMHOMKEHWUM, AAIOT 3/IEMEHTbI 3TOW e rpynnbl. Fpynna 3amkHyTas. Ans
KaX[,0ro 3/eMeHTa ecTb 06paTHbIi 31eMeHT 1 Toxe B rpynne. Rizo = Raa0 , Rydy = Rizo -
He Tonbko NoBopoTbl duryp AatoT rpynny. Yucna (+1) v (-1) Tak e obpasytoT rpynny.

1 -1
—
1 | 1 1
-1 -1 1
Onepaupmeli rpynnbl eCTb yMHOXeHWe. EANHUUHBIN anemeHT ecTb 1. O6paTHbIl anemeHT: —171 = —1. Bce ycnosua

ANA rpynnbl cobatogeHbl. ITa rpynna naeHtnyHa rpynne C2. Ux HasbiBatloT UsoMopHbIMU. ECTb 1 gpyrue
n3omopdHble rpynnbl. Hanpumep, Npu onepawLmMm OTPaXKEHUA 0 PaCCMOTPEHHOr0 NPSAMOYFO/IbHUKA.

S2 I o
T o
o IJ o I

Ecnu pBa pasa oTpasnTb NPAMOYIOIbHUK BOKPYT OCK, MOSYHUM UCXOLHbIN OOBEKT, FPYNMy CO BCEMM CBOMCTBaAMMU.
Takyto rpynny HasbiBatoT S2, nsomopdHa rpynne C2. YMHOXKeHUe KoopauHaT BekTopa (2,1) Ha (-1), npMBoguT K
OTPAXKEHUIO KOOPAMHAT OTHOCUTENBHO Havyana KoopamHart. Moatomy rpynna umcen (1) u (-1) Toxke nsomopoHa.
2.3.A6eneBbl U He abeneBbl rpynnbl U NOArPYNNbl. PaccmoTpeHHble rpynnbl BpaweHuin C3 1 oTpaykeHuin S3
T

PucyHok 2.3.
TaKue BpalEHUS U OTPAXKEHUS TOXKE HE MEHAIOT TPEYrONbHUK, U 06pasyloT rpynny. 3anuiiem ans Hee Tabauuy.

D3 [ R130 R340 01 03 03
[ R0 R4 01 %) 03

Ri30 R340 i 02 03 01

R4 [ R0 03 01 %)
01 03 02 i R340 Ri30
%) 01 03 R0 i Ry40
03 02 01 R340 Ry i

lpynna C3 ectb nogrpynnbl D3. MoBoOpoOT Ha Ry, C OTPaKeHMem gy , PaBHO OTPaXKeHuto d,. Ho eciv cHavana
0TpasuTb 0, , a MOTOM NOBEPHYTb R,y , NONYYNM OTparKeHMne g3 . To ecTb: Ry, * 07 # 071 * Ry . HO 3aKoH
KOMMYTaTUBHOCTM He eCTb CBOMCTBOM rpynnbl U OH He 0653aH cobaogaTtbes. Fpynna D3 He abenesa, noarpynna C3
abenesa. Ho ecv Mbl Bbibepem yKasaHHbIN TPEYroNbHWUK, ero0 CUMMETPUA NPU OTPAXKEHMUAX YIKe HapyLUeHa.



PucyHok 2.4

Takoe HapyLeHne CUMMETPUKN Ha3blBAKOT CMOHTAHHbIM.

2.4.MpepacTasneHune rpynn. Kak ykasaHo, onepaumen rpynn MoxeT 6biTb 1toboe aencTene, yMHOXKEHMUE,
NOBOPOT, MHBEPCUS, YTO YrOAHO. /IeMEHTaMM TPynn TOXe MOryT ObITb 1t0Oble abCcTpaKTHble 0O6bEKTbI, KOTOPbIE B
N30MOPOHbIX FPYMNNax MOXHO 3aMEHUTb NPOCTbIMK Yncnamu (1) u (-1), ecam rpynna KommyTaTueHa. Ho ecTb u
MaTeMaTUYeCKne 06BEKTDI, 418 KOTOPbIX KOMMYTaTUBHOCTb YMHOMEHUA He CODAt0AaeTCA, HAanpUMep MaTpuLbl .
NHaue roBops, abCTpaKTHbIMKU 31eMeHTaMM rPynn MoryT BbiTb M MaTpuLbl. B paccmoTpeHHoin D3 maTtpuue,
31€MEeHTbI FPyNnbl MOTYT NPEeACTaBUTb MATPULLAMM, B BUAE:

I = ((1) (1)), Ry = %(\_/gl __f>’ Rya0 = E(__\}§ f)'

=33 D=y Deon=ily )

Tenepb onepaumeit rpynnbl D3 ecTb MaTpUyHOE YMHOXKeEHME. Mpy 3TOM CTPYKTYpa rpynbl COXpaHAeTcA:

1(—1 —\/§>*3<—1 —\/§>=1< -1 ﬁ),vmm

Riz0 * Rizo = Rp40, MM

2\W3 -1/ 2\W3 -1/ 2\-y3 -1

1(—1 —+3\_1/-1 0 1 1 —V3

Ri,0 * 01 = 03, B BUAeE: 5(\/?_) _{)* E( 0 1) = E<—\/§ _\/1_>
1i/—1 0y 1(-1 —+/3 11 3

01 * R0 = 0, BBUAE: ;( 0 1)*;(\@ _\i—>=5<\/§ g)

ManMLI,bI NnoOBOPOTA HE KOMMYTUPYHOT C MaTpUluamu OoTpa*KeHnAa No yKasaHHbIM OCAM. Ho MaTpuLbl NOBOPOTA

o _ 1(—1 —+3) 1{ -1 V3) _ /1 0\ _
KOMMYTUPYIOT Mexay coboit. MponsseneHne R o * Ryuo =1, MME(@ 1 >*;<_\/§ _1> = (0 1) =1, paer

-1
EAMHUYHBIN 371emeHT rpynnbl. Bce MaTpuupl 06patuMbl. Rz = Ry, %(\_/% B f) = %( _\% \/f) . ObpaTHbIl
. . o 1 _ -1 0yt (-1 0
3/1eMEHT MATPUYHOM rpynnbl NpeacTaBaseTca 0bpaTHOWM MaTpuuel: o, — = gy, Uan ( 0 1) = ( 0 1) .

AHann3 abCcTpaKTHbIX onepauuii rpynmnbl, TaKUM 06pa3omM, MOXKHO 3aMEHMUTb Ha U3yYeHUe CBOMCTB MaTpULL.
Ho maTpuubl MOXKHO paccMaTpMBaTb M Kak onepaTopbl AEUCTBYIOLWME Ha BEKTOPLI. Hanpumep,

npv NOBOPOTax BEKTOPA ((1)) Ha R;,o , NONYYUM: %<_1 - \/§> * (0) = <_ \/§/2> NOBEPHYTbIV BEKTOP,

V3 o—1 1 —-1/2
unn: ((1)) Ha Ry4 , nonywm%( _\}§ ‘?) * ((1)) = (fg) :
1
120°
€ ;
PucyHok 2.5

YMHOeHMe 0CTabHbIX MaTpuL, Ha N060I U3 3TUX TPex BEKTOPOB, ByAeT NepeBoauTb BEKTOP B OAUH U3 3TUX TPEX.
MONYYMM TOT Ke CUMMETPUYHbIN TPEYroNbHUK. TO eCTb MaTPULLbl ABAAIOTCA NPeACTaBNEHUEM ONepaLyit.

2.5.B Teopum rpynn ecTb MHOXECTBO TEOPEM: AMCKPETHbIX FPYNn, HOpMabHble NOArpynmbl, Knaccbl, dakTop — rpynm... .
PaccmoTpum rpynnbl /in, B dnsmMyeckmx Teopuax. B npeapbigyweli rpynne, Hanpumep D3, Mbl paccmaTtpmBanm CUMMETPUN
TpeyrosbHWKa NPU NOBOPOTAX M OTParKEHMAX. TOUYHO TaK MOMKHO paccMaTpmMBaTb CUMMETPMM KBaapaTa B rpynne D4
AN 4 NOBOPOTOB, B NPaBMAbHOM NATUYro/ibHMKe D5 Ans 5 NoBOPOTOB, WecTUyroabHuKe D6 gna 6 NOBOPOTOS ... .
MpaBuabHbI (N-> ©°) yronbHWK NepexoauT B KPYr, C NOBOPOTOM pagmyca Ha yron (o). OKpYKHOCTb MHBAPWMaHTHA
npv noBopoTax Ha ntobow yron (a).. Ho 3aech yke HeT paccMOTpeHHbIX paHee anemeHToB rpynn (R) u (o).
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PucyHoK 2.6
B TaKoW rpynne cMMMeTpUK Kpyra BBOAMTCA NapameTp rpynnbl, HA yron nosopoTta R, . B 3Tol rpynne nonyyaem
HenpepbIBHbIN Nepexos oT ogHoro anemeHTa rpynnbl (Ry) K apyromy (Ryiaq). 3TO M ecTb rpynnbl JIn. 3aeck ecTb
(Ry = I) eanHnuHbI anemeHT, 06paTHbIi anemeHT rpynnbl (RzY = Ry;_4). dneMeHTbI rpynnbl Toxe
npeAcTaBAATCA MaTpuLamu. Ecam paccmaTtpusaTh NOBOPOTHI cucTeMbl KoopaunHat XY — XY, noayuum ana
R1(Rx1Ry1) v Ry (Rx2 Ry2): Ry * Ry = |R|IRz| cos(B — @) = (Rx1Rx2 + Ry1Ry2),
|R1|IR2| cos(B — @) = |Ry| cos(a) |R,| cos(B) + |Ry|sin(a)|R,|sin(B),
cos(B — a) = cos(a) cos(B) + sin(a)sin(B),
cos(B + a) = cos(B — (—a)) = cos(—a) cos(B) + sin(—a)sin(B),
cos(B + a) = cos(a) cos(B) — sin(a)sin(B)
IRyl * (IRz| cos(B + @) = X) = |R;| cos(a) * (IRz]cos(B) = X) — |Ry| sin(a) * (IR, Isin(B) =Y)
X = X cos(a) — Ysin(a). AHanormnyHo ganee:
IR,|IR;| sin(B + @) = |R;||Rz| cos(90 — (B + @) = IR|IRz| cos((90 — @) — B)
IR, IRz sin(B + @) = |Ry||R2| cos(90 — a) cos(B) + [Ry IR | sin(90 — a) sin(B)
|Ry| * (IR;| sin(B + @) = Y) = [Ry]sin(@) * (|R2] cos(B) = X) + |Ry| cos(a) = (IRz|sin(f =Y)
Y = X sin(a) + Ycos(a).
OKoHuaTeNbHO NoYyYnM NpeobpasoBaHmUs:
X = X cos(a) — Ysin(a) X\ _ X\ (cos(a) —sin(a)
Y = X sin(a) + Ycos(a) M (7) B (Y) (Sin(a) cos(a) )
();) = ();) * Ry roe R, = (Z?;((:g CZISIE((S)) maTtpuua rpynnbi fin.
PaccmoTpeHHble paHee cayyaum nosopoTa Ha 120° n 240° , 3To YacTHble cnyyam NoBopoToB R, .
R = (cos(lZO) - sin(lZO)) _ l(—1 —\/§)
1207 \sin(120)  cos(120) / ~ 2\y3 -1
310 (R,) matpuua SO(2), To ectb CneumanbHas (det(R,)=1) OpToroHanbHas (Ra(Ra)T = [) maTpuua, rae
TpaHcnoHmposaHHaa matpuua (R,)T = (R,) ™! pasHa obpatHoii. 310 (R, ) MaTpuLa NoBopoTa, abenesa.

MaTpuua onepauumn macwtabruposBaHua (1\(/)1 M) c napameTtpom (M=2), BbinonHAeT ((2) (2)) (1) = (g)

yBenunyenue (M > 1) unm ymenbwenne (0 < M < 1) ucxogHoro Bektopa. NapameTtp (M)MOKHO BbIHECTM 33 CKOOKM,
Torga nonyunm M ((1) (1)) B CKOBKax reHepaTop rpynnbl, He NPMBA3AH K 3N1eMeHTaM rpynnbi.

cos(a) —sin(a)
sin(a) cos(a)

[lenaet, fnaet eAUHUYHYIO MaTtpuuy. NMosopoT Ha yron (A @ — 0) paet (R,q = I +A al) npeobpasosaHue, rae (L)
reHepaTop nosopoTa. Toraa (Ryiaq = RagRy), 4TOOLI NOBEPHYTL HA yron (a +A @), Hago cHavana NoBepHyTb Ha

yron (a), notom Ha yron (A a). Nogctasnsas 3Hadenns, Nonyunum: (Ryiaq = (I +A aL)R, = R, +A aLR,). Qanbue,

N dR dR
06bluHbIM nopsaaKkom nonydaem: (Ryiaq — Ry =A aLRy), llm% =LR,, d—; = LR,, R—“ = Lda,
a

Yron ( &) napametp rpynnbl R, = ( ) TOMe BbliHOCUTCA Ry = I, noBopoT Ha 0° HuYero He

_ pal dRay  _
Ry = e, pelenne AnddepeHLMansHoro ypasHeHua, c renepatopom rpynnsl (—)o = L. 31 ypasHeHus Noxoxu

dau . —itH
Ha ypasHeHue LLipeauHrepa: — = —iHU,c pewenunamm: U = e . 34ecb reHepaTop rpynnbl NpPeacTaBieH

onepaTopom FaMuAbTOHA, a BMECTO NOBOPOTA Ha YroJ, paccmaTpuBaeTca Bpema. B Hallem cayyae noBopoTos,
reHepaTop rpynmnbl paBeH NPOM3BOAHOMN 31EMEHTOB rpynMbl NPX HYNEBOM yr/1e NoBOpOTa. Bosbmem npon3sogHble,
NOACTaBMM 3HAYEHME YIia U NONYYUM FreHepaTop rpynmbl.

dRg —sin(0) —cos(0) 0 -1 dR, 0 —1\/cos (@) —sin(a)

— = ) = =L. Unm— = LR, ,BBHae: — = . .
da cos(0)  —sin(0) 1 0 da da 1 0 sin(e)  cos(a)

3pecb cos? (a) + sin? (@) = 1, kak 1 nonaraetca. Toraa NOBEPHYTbIN 1 UCXOAHbIN BEKTOP NpeAcTaB/eH B BUAE:
0 -1 0 -1

- a a

V=e (1 0 )V, roe e (1 0 ) - MaTpuLLa 3nemeHTa rpynnbl. Tenepb Mbl MOBOpPaYMBaem BEKTOP Ha yron (a) He

dRg



Nosib3yACb TPUrOHOMETPUYECKUMU GYHKLMAMMU. CamMmn FreHepaTopbl MHOrOe FOBOPSAT O camoit rpynne. Hanpumep,

reHepaTop macwTabuposaHus em((lJ (1)) = e(rg r(:l) npeacTaBAeH Kak afemMeHT rpynnbl. MacwTabHbIi MHOXUTEND
a10: M = e™ 3KcnoHeHTa napameTpa rpynnbl (m).

2.6.9nemeHTbl rpynn JIn Haxo4AT MaTPUYHbIM KCNOHEHLUMPOBaHMEM reHepaTopos rpynn Jin. Camu
3N1eMEHTbl PACCMATPUBALOTCA KaK reHepaTopbl AEACTBYIOWME Ha BEKTOP. ITM onepaTopbl MeHAIOT BeKTOp. Ho B

1 0
rpynne Bceraa octaeTca HEM3MEHHbIM MHBapUWaHT. FeHepaTop rpynn /in: L = (0 1) MEHSEeT 3neMeHT rpynnbl Jln
10

ta o
R,=¢ (0 1), KaK onepaTtop macwTtabuposaHus. MoaelicteoBas R, Ha cTtonbel, KOOPAMHATLI TOYKM, NOyHaem

0

pagmanbHO pacxoasalumecs (cxoaawmecs) TOUKK ¢ HemsmeHHbIM yriom («). FeHepaTop rpynnbl L = (1 0 ) naet
+a(0 —1)

aneMeHT rpynnbl R, = e\ 0/, KaK TOYKM ABUNKYLLENCA MO OKPYKHOCTU. HeM3mMeHHbIM ecTb AJIMHa BEKTOPA. ).
0 1 +a(® 1) "

leHepaTop rpynnbl L = OaeT anemeHT rpynnel R, = e 1 0/, Kak TOYKM ABUKYLLelcA no runepbone.

10
DKCMOHEHUMPOBaHME TaKOro reHepaTtopa, gaet A = (zﬁgzg ZEEZ%

ch?(a) — sh?(a) = 1, kak v nonaraetca. HanomHum rpadukm sTux GpyHKumii Y = Yych (a = %) B BUAE:
0

) , rpynny JlopeHua. Mpn 3TOM UMeeT MecTo:

Y c

—-—=-=-¥% — = —tr

PucyHok 2.7
ch(a) sh(a)
sh(a) ch(a)

0 1

R, = eia(l 0) npegacTasieHbl B runepbonmyeckux dpyHkumax e? = ch(z) + sh(z). B 10 ke Bpems Mbl BbIBOAUAM
cos(a) —sin(a)

sin(a) cos(a)
i . . ia(o _1)
B TpuroHomeTpuueckux e'? = cos(z) + isin(z) ¢pyHrkumax R, = e ‘1 0/ snemenTos rpynnbl. EcTb npobiema B

peLeHnaxX PeNaTUBUCTKU MHBAPUAHTHOIO ypaBHeHus [upaka. deicteue kBaHTa /i = ApAL = FAtAA,

3pecb rpynna flopeHua A = ( ) , BmecTe ¢ ch?(a) — sh?(a) = 1 n anemeHTamu rpynnbl B BUAE

npeobpasoBaHna PeNATUBUCTCKON AUHAMUKK R, = ( ) MaTpuLa rpynnsl /v, c reHepaToOpPoOM yiKe

(¢ # const)

33¢MKCMpOBaTb B MPOCTPaHCTBE AL W11 BO BPEMEHNU At Henb3A. ITO CBA3AHO C HEHyeBbIM yraom

X- Y- X=* Y+
napanneanocm( ) nnn ( ) TpaeKTopun ( )MIIM ( ) KBaHTa NPOCTPaHCTBA-MaTEPUN. EcTb TONbKO HeKan
BEPOATHOCTb AeﬁCTBMﬂ. I'Ipeo6pasoBaHMﬂ penHTMBMCTCKOVI ANHAMUKU BOJIHOBOW v d)yHKLI,MM KBAHTOBOIo nosAa c

2
(¥

o X+ .
NJIOTHOCTbIO BEPOATHOCTU ) B3aumopencreusa B ( )none (puc.3), cooTBeTcTBYtOT FN06aNbHO MHBapMaHTHOM

_ —la— _
I'U(X) ey (X), a = const rpynne NopeHua. 3TM Npeobpa3zoBaHUA COOTBETCTBYIOT NOBOPOTaM B MAOCKOCTM
Kpyra S, 1 PenaTUBUCTKM - MHBapPUAHTHOMY ypaBHeHwMIo [npaka.
. oyl . oylX __
l}/u—()—ml;/(X):0 zy}lM—mly(X) =0
3xu ax,u
, "
TaKanA MHBAPMAHTHOCTb [JaeT 3aKOHbl COXPAHEHUA B ypaBHEHUAX ABUKeHUA. [lna npeobpasoBaHmii
PENATUBUCTCKOMN AMHAMMUKM B rMNep6OMYECKOM ABUNKEHUMN,
]' X X X
ch(aX)=—(e” +e “)ze"
(aX) 2( ) a(X);tconst

’ ’

v (X)= e (x)

i1, 220 () 7, 28 ()=
ox, ox,

MHBapMaHTHOCTb 3aKOHOB COXPAaHEHMA HapyLlweHa. [Ana nx coxpaHeHnA BBOJATCA Ka}'IM6pOBOLIHbIe nona.
OHn KOMNEHCUPYIOT AONONHUTENBbHOE C/1araemoe B YpaBHEHUMN.



0
=2/ iy | =— +id, (X) w(X)-my(X)=0
ox ox
H n H
_ alx)—
Tenepsb yKe B Takoe ypaBHEHMe, NOACTABAAA 3HAYEHMe W(X) ey (X), a(X) # const
NoY4YMM MHBAPUAHTHOE YPaBHEHNE PENATUBUCTCKON AMHAMMUKMN.

BOJIHOBOW PyHKLUMK,

.0 . O . OalX)_ — _ . oalX)_ _
tn%—nAu(X)#—mw=%%+m$w—nAH(X)w—%%#)w—mw=0
. oy — _ _ i 0 — _ _
lnaTw—}’uAy(X)/f —my =0 1Y aT-HAu(X) W —my =0
T , W H

370 ypaBHEHWE MHBAPMAHTHO UCXOAHOMY YPaBHEHUIO

: o .
iy | 7 +id, (X) p (X)=my (X)=0
ox,

i da(X)
ox, '

HaN4nA CKasIAPHOro 6030Ha ( '(+a)(_a) - IG(AX) * 0) = const , Brnipegenax Kafll/l6pOBO'~IHOFO (AX) * 0) nonA

(puc. 3). 3Tn ycnosus (aaaT(i) = f'(x) = 0) patoT HemaMeHHble 3KcTpeManm (finqy) AMHAMUUHOTO

4,(X)=4,(x)

B YCIOBUAX K , m A,(X) =A4,X) +

a(X) = f(x) # const npocTpaHcTBa-maTepuu B rnobasbHON MHBAPUAHTHOCTM. M 34eCb HET CKaNApHbIX GO30HOB.

310: A, (X) = A, (X) + i 22X

5, VI3BECTHbIE KannbposouHble npeobpasosanus. a(X) — 4-sekTop
u

(Ag, A1, Ay, A3) aneKTpoMarHUTHOro ckanspHoro (¢ = Agy) v BekTopHoro (A = A4, A, Az)noTeHunana B
- aj - -
anekTpognHamuke Makcsenna: E = =V — prs B = —VxA , rpagueHTa u potopa, unu By = (')MAV — avAM, c
TeH3opom (F, ), (Ex, Ey, Ez, Ex, Ey, Ez) koMnoHeHT n npeobpasosaHuamm JlopeHua. K Takomy noteHupany
npubasnaeTcAa NPonsBoaHaA CKANAPHOM GYHKLMN, HE MEHAOLWAA CaM NOTEHLMaN. ITO KAOYEBON MOMEHT. B Teopum
fAinra-Munca oH npegcrasneH rpynnoit cummetpun, A, = 2(x)A,(2) 71 (x) +i2(x)0,(D) " (x) , rae 2(x) = e'®,
1 w- anemeHT to6oin (SU(N),SO(N), Sp(N),Es, E7,Es F4,G2) rpynnbi /in, A, = A, + aﬂw. B peanbHOCTH, 3TO
$UKCMPOBaAHHOE COCTOAHUE AMHAMUYHON GyHKUMK: Ky = 1) + Y, , B KBAHTOBOM PENATUBUCTCKON ANHAMMKE.
o o X=Z o
YCN0BHO roBops, B KaXKA0M GUKCMPOBAHHOM TOUKE: a (Y—) = const, ecTb CBOW (Yyros HAKNOHA BETOK)
0
x=z a(32)
rmnepbonnyecknin KocuHyc, Ky = Yoch(y—) =e ‘Yo, yxe BopToroHansHoi (YZ L X)) nnockocTu, npuyem, 3a
0
npeaenamm AMHaMUYHOTO B KBAHTOBOW penatusmuctckon auHamuke (Yy). Takum ob6pasom, ckanapHble 6030HbI B

Ka!'IM6p080LIHbIX nonAax, co3aaHbl UCKYCCTBEHHO, ANA YCTPAHEHNA HEAOCTATKOB TeOpVIVI OTHOCUTENBHOCTU B
KBAHTOBbIX NONAX.

3.CMMMETpMM B K/J1aCCMYECKOM U KBaHTOBOM pe.ﬂﬂTMBMCTCKOVI AWHaMUuKe
x+wt - t+wx

Vi-w2’ t= Vi-w2’

c=1.9m1

3.1. npeobpaszoBaHua JSlopeHua B pU3MKe pPacCMaTPMBaAIOTCA B BUAE: X =

ABe Gopmynbl NpeacTaBAAKTCA B BUAE OAHOrO MAaTPUUYHOIO BblParKeHUSA.
1 (1 w) (t) 1 (t + Wx) _ (E) A= (ch(a) sh(a))
Vi-wz\w 1/ \x/  Vi-w2\wt+x/  \g/° "~ \sh(a) ch(a)

[elicTBne maTpuubl NepPeBOAUT HE WTPUXOBAHHbIE KOOPAMHATbI BEKTOPA B LUTPUXOBAHHbIE. Yro/1 NOBOPOTa B
rmnepbosmuyecknx NnpeobpasoBaHMAX CBA3AH C rMNePbONNYECKMM apKTaHreHcom. a = arc th(w) v HaxoasaT aToT
yros U3 CKOpoCTH, KoTopan Npubaukaetca K eaunuue: w — (c = 1). MaTemaTuyeckuit annapat Teopuu rpynn,
Takum o0bpas3om A0CTaTOYHO YyHMBepcaneH B EBKAIMAOBOM akcMOMaTUKe NPOCTpaHCTBa-BpeMeHn. OHU U3BECTHbI:

1. «To4Ka ecTb TO, YacTb Yero HMYTO») («Hauana» EBKAIMAA). nam ToUuKa ecTb TO, YTO HE MMEEeT YacTel,

2. IMHMAa — annHa 6e3 WupKnHbI.

3. W 5-iA nocTynat o napannenbHbIX NPAMbIX IMHUAX, KOTOPbIe He nepecekatoTcs. Ecnm npamas, nepecekatowan age

npAmble, 06pasyeT BHYTPEHHME OAHOCTOPOHHME YI/ibl, MEHbLUME ABYX NPAMbIX, TO, MPOAO/KEHHbIE HEOTPAHUYEHHO, 3T ABe
npAmble BCTPETATCA C TON CTOPOHbI, FA4e YI/ibl MeHbLUe ABYX MPSAMBbIX.
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pucyHok. 3.1  EBkAnaoBasa akcMomaTmKa
To ecTb, Yepes TOUKY BHE NPAMOI, MOXHO NPOBECTM TOJIbKO OAHY NPAMYIO, NAaPaSNENbHYIO IMHUIO.

3.2. Ha camom gene B «EgMHON TeOPUMN 2», OTMEYEHDbI Hepa3peLlmble B EBKNMA0BOM akcMoMaTHKe
npotusopeymra. To ecTb, MHOXECTBO JIMHWUIA B O4HOM IMHUN (A MHE 6e3 WNPKHBI), CHOBA IMHUA. ITO INHUA UNK
MHOECTBO JIMHUIN? AHA/IOTMYHO, MHOMKECTBO TOYEK B OHOMN TOYKE — CHOBA TOYKA. ITO TOYKA U/IN UX MHOMKECTBO?
OTBeTOB Ha Takue Bonpockl EBKAnAoBbie «Hayana» He gatoT. O6Lwen3BecTHbl U NPobaembl 5-ro noctynata, peleHue
KOTOPOro OTKPbIN reomeTputo JlobaueBcKoro U PUMaHOBO NpocTpaHCTBO.
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PucyHoK.3.2 gMHaMMYHOE NPOCTPaAHCTBO NyYKa NapasasiesbHbIX MPAMbIX

EcTb peanbHble GpaKTbl AMHAMUYHOTO NPOCTPAHCTBA MYYKA NPAMBbIX JIMHWUIA, HE NEPECEeKaloLLMX, TO eCTb
napannenbHbix ucxogHou npamoit AC Ha 6ecKOHeYHOCTH, NpeacTaBaeHHble B «EgMHON Teopumn 2». U agurasch
B8A0/b MHUK (AC), pagom ByaeT AMHAMUYHOE NPOCTPAHCTBO, B KOTOPOE Mbl MONACTb HE CMOXeM B NpUHLMNe.

BeckoHeYHOCTb Heslb3A OCTaHOBUTb, MOSTOMY TaKOe yKe AMHAMWYHOE MPOCTPaHCTBO CyLlecTByeT Bcerga. U yxe
CBOWCTBA 3TOr0 AMHAMUYHOTO (@ # const) NPOCTPaHCTBA, NPeACTaBAAOTCA KaK CBOMCTBA MaTeEPUW, F1aBHbIM
CBOMCTBOM KOTOPOW, €CTb ABUKEHME. HeT maTepum BHe TaKOro NPOCTPAHCTBA, M HET MPOCTPAHCTBA 6e3 maTepuu.
MpocTpaHcTBa-MmaTepmm 3TO O4HO U TO XKe.

B TaKOM AMHAMWYHOM NPOCTPaAHCTBE-MaTePUn, EBKANA0BAA aKCMOMATMKA NPEACTAaBAEHA KaK YaCTHbI
cnyyali Hynesoro (¢ = 0) yrna napannenbHocTu. Mpu 3Tom pelaeTcs Npobaema MHOXKECTBA UMEHHO NPAMBbIX
JIMHWUI B 04HOW NPAMOW Napanie/ibHON IMHUM, KaK «A/IMHE 63 LWMPUHbIY.

FNaBHbIM CBOMCTBOM AMHAMWYHOIO MPOCTPAHCTBA-MaTEPUN, ECTb AUHAMUYHDBIN (@ # const) yron
napannensHocTtu. Mpu atom EBKAMA0BOE NPOCTPAHCTBO B 0CAX XYZ TepAeT CMbICA.
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PUCYHOK.3.3 AMHaMWYHOE NPOCTPaHCTBO-MaTepms
B «EamHol Teopnn2» (), MpeobpasoBaHus penaTUBUCTCKOM AMHaMUKK B CnieupnanbHoi Teopum OTHOCUTENBHOCTU U
KBaAHTOBOW PENATUBUCTCKON AMHAMUKM (MOAHO roBopuTb KBaHTOBOM Teopun OTHOCMTENbHOCTM), NpeacTaBAeHbl B

04HOM MaTeMaTUYEeCKON UCTUHE, BUAE. Peub MAeT 0 penAaTUBUCTCKOM MHAMMKE paguyc-BeKTopa ANHAMUYHOM
cohepbl C HeCTaUMOHapPHbIM EBKIMA0BLIM NPOCTPaHCTBOM-BpeMeHeM , Ha TpaekTopumn (X-) nam (Y-) kBaHTa (X1) (Y1)
COOTBETCTBEHHO, AMHAMMWYHOrO NPOCTPAHCTBA-MaTeEPUN. PaccMoTpmm AN NpMMepa KBaHT (Xt) AMHamMUYHOro
NPOCTPaHCTBa-MaTepUK.




PucyHoK 3.4 KBaHT AMHAMWYHOrO NPOCTPAHCTBA-MaTeEPUN
Mbl BUAMM, YTO AMHAMUYHbIV paauyc-BekTop (K) B chepe ¢ HecTaumoHapHbIM EBKIMAOBLIM NPOCTPAHCTBOM
BpemeHeMm, nmeeT npoekuunn (Ky) B NNoCKoCTM Kpyra guHamudHoi coepsl, n npoekunn (Kx) Ha (X-) Tpaektopumn. Ha
(n)cxoAMMOCTH, KaK Mbl yXKe 3HaeM, U BUAMM, ABa 3aMKHYTbIX Ha (Y-) TpaekTopun (Y+) KBaHTa. KaK y»ke oTmeyanu, B

Ka)kaoMn puKcMpyemoii B akcnepumenTe Touke ¢ ( iy = /(+)(—y) ) BonHoBOM dyHKUMEN, MMeeTca
rmnepboanNYeCcKMii KOCMHYC C Pa3INYHbIMM YINaMM HaK/IOHa BETOK rpaduKa. B cedyeHUM Kpyra, Gukcnpyemom B

aKkcnepumenTe Touke ¢ (i = 1/ (+) (—y) ) BoNHOBOMN DYHKUMEN MMEEM TPUTOHOMETPUHECKME DYHKLMMK, C
Pa3/IMYHBIMUM PaANYCaMM Kpyra B Pa3IMYHbIX GUKCMPYEMBbIX TOUEK (X-) TpaeKTopuM KBaHTa NPOCTPaHCTBA-MaTepum.
KaK BUAMM B GUKCMPOBAHHbIX TOYKAX, GUKCUPYEMBIX SKCNEepMMeHTaNbHbIX GaKToB, 06a NpeacTaBAeHNUsA rpynnbl

o = .da(X
I'IopeHu,a AencCTBUTENIbHbI M COOTBETCTBYHOT NCTUHE. Ycnosusa A”(X) = AM(X) + l% ypaBHeHUA ,D,MpaKa nycnosuma
u

A, = 02(x)A, () + iﬂ(x)aﬂ(!))_l(x) ,rae: 2(x) = e'® , B Teopum AHra-Munca He HapyLaloTCcA. 34eCh
e = cosw +isinw) ,n(isinw =Ky, = \/(+ sin w)(—sin w) = iy = {/(+P)(—Y) . EAMHMYHbIE MaTPULLbI

anemeHnToB (R,) rpynn, cos? (@) + sin? (a) = 1 ana nobbix nosopotos u (A) rpynn: ch?(a) —sh?(a) =1,
WX NPOM3BOAHbIE B BUAE reHepaTopoB rpynn (CBOAMMBIX K HY/IEBbIM HAYa/IbHbIM YC/I0BUAM), HEM3MEHHbI. Ho camy
AVHAMUKY TaKMX YCI0BUIA, TO €CTb KBAHTOBYHO PENATUBUCTCKYIO AUHAMMKY PasUyC-BEKTOPA AMHAMUYHOM cdepbl C
HecTauMoHapHbIM EBKIMAOBLIM NPOCTPAaHCTBOM-BpeMEHEM, Mbl noTepanun. Ee HeT. Takaa AnHamuKa a(X) # const,
npeacTaBneHa MaTpULEN, C AMHAMUYHON BOIHOBOW dyHKUMeN: [P = isin w = 1Ky, B 3KCnepumeHTe, Kak
aprymeHTe, Kak MKcupyemom dakTe peanbHocTU. Ho Teopuun, nam mogenei, ypaBHEHUA TaKUX «CKPbITbIX
NpPOLECccoB», KaK BUAMM, HeT. HaZlo CKasaTb, YTO B AMHAMUYHOM NPOCTPAHCTBA-MaTePUN, €CTb MPOCTPAHCTBO-
MaTepus, B KOTOPOE Mbl HE MOXKEM NOMAcTb B NpUHLMNE. HE MOXKeM NMPOHWKHYTb, MO ONpeaeseHuio.

MpeacraBum TabANYHbIN (CpaBHUTENbHbLIN) aHaNU3 NpeacTaBAeHui rpynn JlopeHua pensTMBUCTCKOM
AnHamuKu CneumanbHol Teopum OTHOCUTENBHOCTM M KBAaHTOBOM PENATUBUCTCKOM AMHAMUKK, B MOJHOM BUAE, bes
ycnosus (c=1) ckopocTu cBeTa.

R, = (cos(a) B sin(a)>’ cos? (@) +sin? (@) =1

sin(a) cos(a) ° (;_0) N (;—0) , ch? (XEZ) — sh? (E) =1

X=7 X=7 v, Y.
sh (y—o) ch (y—o) ’ ’
X=0 X
bo(50) =1 Gux=1+2G)+D)
Ax+ax = (I +A* L) Ax+ax, (x/y0)

A=

Ryco =1, (Rpag =144 al)

(Rg+nra = U +A al)R, = R, +A aLR,). v o
. R -R —
(Ra+na = Ra =4 alRy), lim==2C=4 = R, , d/A\x+Ax/yo = Nyyg) =B (X/¥0) * L Ay »
dR @/ye) _ .
d_‘;x =LR,, R,= ea’L, peleHne anbdepeHLansHoro /) =1L A(X/yo) , X # const, y, # const, ANHaMUYHOU
dRgy _ L ey _
ypaBHeHUA, C reHepaToOpPOM rpynnbl (da Yo = L. chepbl, Agy/y,) = e@/yolL (d(x/yo) )(X/y0)=0 = L.

(dﬁ)aﬂ) _ (—sin(O) —cos(O)) _ (0 —1) -1

da cos(0)  —sin(0) 1 0 =1L

sy sh(0) ch(0)
(O;(;—//yo)))(x/yo)=0 - (Ch(g) sh(g)) - (2 é)

0 —1\_
(1 0 ) = L, reHepaTop rpynnobl (0 1) — L, reHepaTop rpynnbl
L a*(o _1) Lo 0 1
— aLl *
Ry=e** =¢e"\1 0/, a-napametp rpynns sy = e@/vor(] ) , (x/9,) - NAPaMeETp rpynnbI

0 -1 0 1
a*
Ry * Aoy =€ (1 0 ) * e(x/yo)*(l 0), oAHOBpemMeHHan AMHAMMKa KPYroBoro 1 runepboanyeckoro AsuxKeHus

Paguyc-BeKkTopa (ero BeplmHbl) AMHaAMUYHOM (y, # const) chepsbl.
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CneumanbHasa Teopma OTHOCUTENBHOCTH pynna flopeHuya
7= x—wt Fo t—-wx/c? A= 1 (1 w/cz) A (t) _ (t)
Ji-(w/c)?’ J1—-(w/c)? Vicwer\w 1 /7 x X
= Xowt 1 (1 w/cz) (t) _ 1 (t — wx/cz) _ (t)
t-wx/c? ’ Ji-w/o2\w 1 x/ J1-w/o*\ —wt + x %/’
Fo W o WY GuHO TaKas AMHAMMKE
Ji—(w/o?’ J1-(w/c)?’ A
KBAaHTOBaA PeNATUBUCTCKAA ANHAMMKA (KBaHTOBOI Teopmn OTHOCUTENILHOCTH)
F _ a1 Ky—cT 7—., _ azzT—Ky/C Q= 1 (aZZ 1/6) Q* (T) — (i)
Y Ji-(az)?’ Vi—(a2)? ' 11_(5122)2 a : 1(;1; T 1 o a TK Ky/c T
— = (%22 — = (% T hy (T
@11 = Cos(@y) # const, JT— (@2 ( c a)(K) m(anky —cT) ()
a,, = cos(py) # const , - % ¢
W a Ky —cT ap Wy—c ((11111 1/‘122) const, .
= = 1
azzT—KY/C IZZZ—WY/C ((,2'2 a11)=a11*a22_c*;=0r a11*a22 :C*;:l ’
OTKyZAa Cneayet: aqq * a,, = cos(@y) *cos(py) =1,

B cnyyae KBaHTOBOM PeNATUBUCTCKON ANHAMUKM, KaK BUAUM, CeyeT YCA0BUE CUMMETPUU: B YCIOBUAX
(ay1 # ayp) # CONSt, NONYUUM: dqq * Ayy = COS(@y) * cOS(@y) = 1, B HEHYNEBbIX 3HAYEHUAX YINOB NAPaNNENbHOCTH
(oy #=0), (px # 0), 419 ycnoBMI 3HaMeHaTens /1 - (ay)? # 0, (X1) kBaHTa. TouHO Takne npeobpasoBaHus, AnA
(Y1) kBaHTa, ¢ ycnosuamM 3HameHaTena /1 - (a;;)? # 0. Ho yr/ibl napannenbHoCcTu He moryT 6b1Tb 90°. 3TO 3HAUUT
(¢ # 90°), yTo ecTb NpegenbHble Yrabl NAPaNNeNbHOCTM, KOTOPbIM COOTBETCTBYIOT KOHCTaHTbI B3aMMOAENCTBUN, B
Buae: cos(@y)mar = @(Y1) = 1/137.036, : cos?(Px)max = G(XE) = 6.67 x 1078 | Kak BUANM, CaMWN KBAHTOBbIE
KonebaHwus (oTBeT Ha Bonpoc NOYEMY) obycnosneHbl NpeaenbHbIMU YrAaMn NapannebHoCTU, B KBAaHTOBOM
PenATUBUCTCKOM ANHAMUKe. B uncaeHHbIx oueHKkax, nepnog (T = (Ky/c) = (3 * 107%sm)/3 x 1010 =~ 1072%)s

. 1.2
KonebaHui, nuacrota (v = ;) = p, B eanHbIX Kputepuax I8oa0UMM, CBA3AHbI C NPeAEIbHbIMU NAOTHOCTAMM (KaK

NPWYNHA) KBAHTOBBIX NOJIEW NPOCTPAHCTBA-MaTEPUMN.

B «EamHoM Teopun2», Mbl paccmaTprBanu eauHble Kputepumn I8oa0ummn AMHAMUYHOTO NPOCTPAHCTBA-
MaTepun B MHOTOMEPHOM NpOCTpaHCcTBe-BpeMeHW. B yactHocTn 3apaa: q= MNK( Y+ =X -) B anekTpo ( Y+=X-)
MarHuUTHbIX NonsAx, u maccy m=MK(X+=Y-) B rpaBuT (X+=Y-) maccoBbix NossfxX. Mbl TaK}Ke pacCMaTpPUBaIM MOLENM
KBaHTOBbIX Monen NpotoHa: X+=p*) = Y—=yfH ) X+=v, ) ¥ —=yfH)n: Vt=e¢") =X—=v )Y +=yHX—=v;)
3NeKTpoHa. Toraa ycnoBua: a,,? * a;; = cos?(@y) cos(py) = 1, KBAHTOBOM PENATUBUCTCKOM AMHAMUKM (X'1) KBaHTa
npuHUMatoT Bua: (X +) = X+=Y-)2*(Y+ =X =), nan: TIK = cos?(@y) cos(py) = 1 = ITIK.

(HK(X+= Y-)= my = 1) * COSZ((pX)maxCOS((pY)max =1x (HK( Y+=X )= o =2 1),
i 61() = (1 — a)?. Torga:
(mg = 1) * (1 — @)?(cos*(PxImax = G)(€0S(Py)max = @) = 1%q, nam
g(Y+=X =)= (1 —a)?*G*a = (1 —1/137.036)2 = 6.67 108 * (1/137.036) = 4.8 x 1071°.
Mbl NONYYMAN INEKTPUYECKUIA 3apAg, B Tpynne CUMMETPUM ero KBaHTOBOM PeNATUBUCTCKOM AUHAMMKN, B U3BECTHbIX
cooTHoweHusx: @ = q2/hc, w = ac, a = cos(Py)max = A1, c0s(@y) = cos(@y) , ke Kak cummetpum (X+ =Y F)
nonei eguroro (X+=Y —), (X— =Y +) AMHAMUYHOrO NPOCTPAHCTBA-MaTEPUN.

TaKkum ke obpasom, MacTabupys rpynny CUMMETPUM Q = e*L | KBAHTOBOW PENATUBUCTCKON ANHAMUKU
(MmoaHo roBopuTb B KBaHTOBOW Teoprn OTHOCUTENBHOCTM ), HO YKe MacCOBbIX MNOEN, MOXKHO MCKaTb CMEKTP Macc
3/1IEMEHTapPHbIX YacTUL, ITO OTIMYAETCA OT CUMMETPUI rpynn JlopeHua B KaAMBPOBOYHbIX NOAAX.

MacwTtabupyem (a,,) , B COCTOAHUM KBAHTA: Ay, * a;; = cos?(@y) cos(py) = 1 maTpuuei (

Cynep cMMMeTpUMN B KBAaHTOBOW PeNATUBUCTCKOM AMHAMMUKe.
I'naBe1
BeeaeHue.
MpeactaBneHme rpynn CMMMETPUIA B KBAHTOBOM PENATUBUCTCKOM ANHAMMUKE.
Cynep cMMMeTpuM B KBAHTOBOM PENATUBUCTCKOM ANHAMMUKE.

1.BBeaerune

Cynep cMMMeTpUM B KBAHTOBOM PENATUBUCTCKOM AMHAMMKE, PaCCMATPMBAIOTCA B TEX KE MATEMATUUYECKMUX
MOAENAX, YTo U cUMMeTpUN. CUMMETPUN B KBAHTOBOW PENATUBMUCTCKON AMHAMUKK (MOAHO roBopuTb KBaHTOBOWM
Teopun OTHOCUTENBHOCTM), paccCMaTPUBaINCL B OAHON MaTeMaTUYECKOM UCTUHE C CUMMETPUAMMU rpynnbl SlopeHua
B KaNMBPOBOYHbIX NoAAX. ECTb pasHMLUa NpeacTaBAeHUI rpynn CUMMETPUM B PENATUBUCTCKON ANHAMUKe
CneuuanoHoi Teopnn OTHOCUTENBHOCTU, KaK rpynnbl JIopeHua 1 rpynnbl CUMMETPUN B KBAHTOBOW PeNATUBUCTCKOM
AnHamMmuke (KBaHToBol Teopun OTHOCUMTENBHOCTHM). B nepBom cnyyae cuMmmeTpus rpynnbl JlopeHua
paccmaTpuBanach B NPOCTPaHCTBE-BpeMEHU ¢ EBKIMA0BON aKCMOMATUKOW. ITO 06LL,en3BecTHble akcMombl EBKAMAa.
1. «TouKa ecTb TO, YacTb Yero HMUYTO») («Hauana» EBKIMAA). nam ToUuKa ecTb TO, YTO HE MMeeT YacTel,
2. JInHua — anunHa 6e3 LWMpPKHbI.




3. U 5-i nocTtynaT o napannesnbHbIX NPAMbIX IMHUAX, KOTOPblE HE NepecekatoTcs. Ecau npamas, nepecekatowas age npsamble,
0b6pasyeT BHyTPEHHME OLHOCTOPOHHME Yr/bl, MEHbLUME ABYX NPAMbIX, TO, NPOAO/IKEHHbIE HEOrPAHWYEHHO, 3TU ABe NpPsSMble
BCTPETATCA C TOW CTOPOHbI, FAe Yr/ibl MeHbLUE ABYX NPAMbIX.
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PucyHok 1
Mpw aTom, yron napannensHocty (¢ = 0) paBeH Hy/to, U MHOXECTBO NPAMbIX JIMHUI B OAHOM «...A7MHA 6€3 WUPUHbI»
TOXe nNpAMas AMHuA. 31o npobnema EBKNMAOBOMN akcMOMaTUKU. Ee HET B AMHAMUYHOM NPOCTPaHCTBE-MaTepuu:
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PucyHoK 2

C HeHynesbIM (@ # 0) # const , U AUHAMUYHBIM YT/IOM NapaanenbHocTU. beckoHeyHocTb (AC — o) Henb3A
OCTaHOBMTb, MO3TOMY AMHAMUYHOE MPOCTPAHCTBO-MaTEPUA CYLLECTBYET BCeraa. B ceTke EBKAMAOBbLIX MPAMBIX IMHUIA
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s
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PucyHoK 3

Mbl HE BUAUM AMHAMWYHOrO NPOCTPAHCTBA-MaTepun, a camo EBKANA0BOE NPOCTPAHCTBO, TepAeT CMbIC/. BepHee,
Mbl FOBOPUM O HECTALMOHAPHOM EBKNIMA,0BOM NPOCTPAHCTBE B Npeaenax 4MHaMWYHOIOo yraa napannebHoCTy.
Takoe AMHAMWYHOE NPOCTPAHCTBO-MaTepus, MMeeT COBCTBEHHbIE aKCMOMbI Kak ¢aKTbl, He Tpebylowmne
[OKa3aTenbCTB. B cayyae puKcaumm yrna napannenbHoCTu, YTo 0CO6eHHO aKTyabHO B QUKCMPOBAHHbIX
3KCMepPMMEHTAbHBIX AaHHbIX, Mbl NOAy4YaeM EBKAMAOBYHO aKCMOMATUKY NPOCTPAHCTBA-BPEMEHM, MW BapUAHTbI
PYMaHOBOro NpocTpaHCTBa (B TOM YmMc/ie reomeTpuio JTobayeBCKoro), B COBPEMEHHbBIX TEOPUAX, C TPUHLMNOM
HeonpeaeneHHOCTH, BONHOBOW GYHKLMEN U TEXHOIOTMEN KBAHTOBbIX TEOPUIA. M1 UMEHHO B TaKOM, AMHAMMUYHOM
NPOCTPaHCTBE-MATEPUM, Mbl Y}KE PACCMATPMBAIM CUMMETPUN KBAHTOBOM PENATUBUCTCKOWM AUHAMMKM.

2.MpeacTaBaeHne rpynn CUMMETPUI B KBaHTOBOM PeNATUBUCTCKON AUHAMMKeE.

B cMMMETPUM KBAHTOBOM PeNATUBMUCTCKOM AMHAMMKE, Mbl NONYYNIM Npeobpa3oBaHMA KBAaHTOBOM
PeNATUBUCTCKON AMHaMMKKM (KBaHToBOM Teopun OTHOCMTENBbHOCTHM), MO aHAN0MMM C KACCUYECKOM PeNAaTUBUCTCKOM
AvHamMuKKol CneunanbHol Teopumn OTHOCUMTENbHOCTM JHLWTEMHA NpeacTaBAeHHON rpynnoi JlopeHua. Mpeactasum
UX TabNYHbIN (CpaBHUTENbHbIN) aHaNn3 B BUAE:

Tabnmua 1

CneumnanbHasa Teopua OTHocuTenbHocTH (¢ = 1) lpynna lopeHua
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KBAHTOBas PenATUBUCTCKasA auHamuKa (¢ # 1) (KBaHTOBOI Teopum OTHOCUTENBHOCTH)
F _ a1 Ky—cTyx T azzTX—Ky/C 0= 1 (azz 1/C) 0+ (T) _ (’1__")
V' =(a)? X7 1-(? 11_(1122)2 ac 1(;1; ,T 1 Kya TK Ky/c (T')
22 22 — Ay
a,, = cos(gy) # const, —( )(K ) =7( K — T) =z
1—(a,,)2\ ¢ Q1 Y /11— (a,,)?\ Qilly =€ K
a,, = cos(py) # const , (@22) (@22)

(a,, # a,,) # const,
, (azz 1/c

c a;q

alle—CTX _ ll11WY—C

w =

= 1 _ 1
a»Tx—Ky/c az—Wy/c )=a11*a22—c*;=0, a11 * Ay _C*;_ 1 ,

OTKyZAa Cneayet: a,q * a,, = cos(@y) *cos(py) =1,

MpumeyaTeNbHbIN MOMEHT B CUMMETPUWN KBAHTOBOM PeNATUBUCTCKOM AMHAMMKK, eCTb ycnosue (a,, = 1)

EBKAMA0BOM aKCMOMaTUKKM, Npu KoTopom: cos(@y = 0) = (a,,) = 1, B 3HaMeHaTene Q = ﬁ(“ﬁz fl/c) nonyyaem
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HONb. MO3TOMY COXpaHAs MaTeMaTUUECKYIO MCTMHY, Mbl PacCMaTpMBaeM NPOCTPAHCTBO CAMOrO KBaHTa B YC/N0BMAX
(c = 1), n nonyyaem coOTHOLIEHMA:

_ 1 a22 1 > _ 9 _ <a22 1 ) _
Q= \/1—(a22)2< 1 ay/) o 0, mm 1 ay) 0.
a, *a;;—1=0. Ay, ¥y =1

370 o4eHb UHTepecHoe ycnosue: [ (cos(py =0) = 1) * (cos(py =0) =1) = 1] — [1 = 1] = 0, M OHO AENCTBUTENBHO B
EBKkNMAOBON akcMomaTuKe. Onpeaenntenb TakOM MaTPULLbl PaBeH HY/0, ecan ABa cTonbua nam ase CTPOYKM PaBHbI.
®opmanbHo, B EBKIMA0BOM NPOCTPaHCTBE, B AaHHOM npeacTasaeHum: (cos(py = 0) = 1) * (cos(py = 0) = 1), 3Tn
ycnoBua: a,, * a;; = 1, cobnogatotca. Ho 3t ke ycnosua cobaoaatoTca U B HecTaumoHapHom EBkanaoBsoi
NPOCTPAHCTBE, C TOM ¥Ke MaTeMaTUYECKOM UCTUHOMN: a,, * a;; = 1, HO yKe B BuAe: cos(@y # 0) * cos(py # 0) = 1.
3pecb, B EBKANA0BOM NPOCTPAHCTBE Mbl HE BUAUM AMHAMMUKY BHYTPU KBaHTa MPOCTPAHCTBA-MaTeEPUUN, HO 3TO He
O3HaYaeT, YTo BHYTPU KBAHTA TAaKOW AMHAMMKMU HET. ITO KBAHTOBAA PENATUBUCTCKAA AMHAMMKA, KOTOPOM HET B
EBKIMA0BOM akcomaTtuke (@ = 0) NpocTpaHCTBa-BpeMeHW. M 3To yc/10BUA KBAHTOBOWM PENATUBUCTCKON AUHAMUKM.

BTOpoi MOMEHT B cummeTpumn eguHoro (X+=Y —), (X—= Y+) npocTpaHcTBa-maTepum B MOAENAX

npotoHa: (Xt=p*) = V—=yH)X+=v)¥—=vyf), wwm Xt=p*)=(YL)*’X1):
n anektpoHa: (Yt=e7)=X—=v)Y+=yHX—=v;), nnm (Y+=e7) = (X1)?(Y1)

B AMHaMMUYHOM NPOCTPaHcTBe-maTepum («EanHas Teopua 2»). YcNnoBuA Tako CUMMETPUN NpeacTaBAAOTCA B BUAE:
ay,?% *a;; = cos?(gy) cos(py) = 1, KBAHTOBOW PENATUBUCTCKON ANHAMUKM (a,, # a,,) # const ana (X 1) KBaHTa.

PucyHok 4
2
Takum 06pasom, Mbl UMeEM reHepaTop rpynnbl <(a2CZ) i/c) =0, UIn: a,,% *a;; = cos?(py) cos(py) = 1. Mpu
11

aTom, cos?(py) = /1 —sin?(py), sin(py) ==X, wy = ? , ncos?(py) = [1— ~1)2 , nony4aem TaKyko xe
Y

PeNATUBUCTCKYIO NOMNPABKY, KaK 1 B rpynne JIopeHua, HO y»Ke AN KBAHTOBOW PeNAaTUBUCTCKOW AMHAMMKN cos(@y ) .
XH)=X+=Y-)2=(Y+=X -), nnn: IK * cos?(@y) cos(py) = 1 = TIK .
(MKX+=Y =) = mg = 1) * c05*(@x)max S (Py)max = 1 * (MK(Y+=X =) = qo = 1),
B eguHbIX Kputepuax dsontoumm 3apagosbix (Y+ =X —), n maccosbix (X+= Y —) noneit NpoToHa 1 3NeKTPoHa.
370 KAloYeBO MOMEHT, Koraa cummeTpua: cos2(@y) cos(py) = 1 macwTtabupyetcs,
IK * cos?(@y) cos(py) = 1+ IIK,

3apAA0BbIMU W MaccoBbIMM Nonsamu eauHoro (X +) = (Y ¥) npocTpaHcTBa-maTepuu, ¢ AaHHOM ciyyae. Mpu aTom,
npeaensHble yrabl NapanienbHOCTU KBAHTOBbIX NO/el, COOTBETCTBYIOT KOHCTaHTaM B3aMMOAENCTBMA B JIOKaNbHbIX
6a3nCHbIX BEKTOPaX B y)Ke PUMaHOBOM NPOCTPaHCTBE:

1
ay; = 1% 1xcos(@y)max = €0S(Py)max = @

" 137.036




Ay, = 1% 1% cos(Px)max = €0S(Qx)max = VG = 6.67 % 1078, nunn a,,2 =cos?(py) =G .
Mpeobpa3oBaHUA y:Ke KBAHTOBOM PENATUBUCTCKON ANHAMUKMU (@y # const) , u (@y # const) , maclwiTabupyem
MaTpULEN, C NpeaebHbIMW NapameTpamMmM KBaHTa NPOCTPAHCTBA-MaTepun (PUCYHOK 4) B TaKOW AMHAMUKE B BUAE:

2

cos(py =0) =1 cos(Py)maxr = @ ’ 1 «a
(=1 a(2)-1 ) = D =0-at
Yo Xo

Monyyaem: (1 —a)?* G+ a(lIK =my=1) = 1% (IIK = g = 1), AN B KOHEYHOM UTOrE SNEKTPUYECKMIA 3apag,

g(Y+=X ) =1 —a)?*G+a = (1 —1/137.036)2 * 6.67 » 108 * (1/137.036) = 4.8 x 1071°,
B €ro KBAHTOBOW PENATUBUCTCKOM AUHAMMKe. 3apsa B TaKOM NpeacTaBNeHUN, COOTBETCTBYET COOTHOLLEHUAM:

2 1
a= Z_c ~ 137.036 "
B cTpornx matemaTtMyeckmx UCTUHaX. MNpumeyaTtesibHO B KBAHTOBOM PENATUBUCTCKON AMHAMMKE TO, YTO M30TPONUS
NpocTpaHcTBa-BpemeHn EBKANA0Bol chepbl, TOYHO TaKkasa Kak U U30TPONUA BAO/b KaXK40M 0CUM AUHAMUYHOTO
snmmnconpa: (Ky 1)? + (Ky = cTy 1)? = (5)? HecTaumoHapHoro EBKIMA0BOro NPOCTpaHCTBa-BpemMeHu. [uHammka
nepuoga (Ty) COOTBETCTBYET 3amMea/IEHNIO UM YCKOPEHUIO X04a BpemeHU BAob ocu (X). B gaHHOM cnyyae
KBaHTOBOW PeNATUBUCTCKOM AMHAMWUKKU, Mbl FOBOPUM O AMHAMMKE CaMOro NPOCTPaHCTBA-BPEMEHMU KBaHTa
NPOCTPaHCTBA-MaTePUM, B YC/IOBUAX reHepaTopa rpynnbl (Q = 0), Koraa cobbiTmsA He BbIXOAAT U3 AUHAMUYHOTO
annunconga. NpocTpaHCTBO 3/1/IMNCOMAA, 3TO CKPbITOE NPOCTPAHCTBO (puc.3), B KoTopoe ¢ EBKAngoBoro
NPOCTPaHCTBa-BPEMEHMW, Mbl MONACTb He CMOKeM. MpaBUIbHO CKa3aTb, B EBKANA0BOM NPOCTPAHCTBE €ro Her.
K (Ky) + Ky =Ty D= (s =0)%,  wwm:  (cTy)? = (Ky)? , nan: cTy = Ky .

M 3TO 3HAUUT, YTO NOBEPXHOCTb AUHAMMUYHOIO 3INMNCOMAA, CBET AOCTUIAeT O4HOBPEMEHHO BAONb KaXKA0M OCK.
Nnn, ntobas Touka ¢$OTOHA, UMeeT CKOPOCTb cBeTa. Mbl roBOpUM, Npu 3TOM, 0 EBKAIMA0BOIN n30Tponmm
HecTauMoHapHoro EBKIMA0BOro NPOCTPaHCTBa B KBAHTOBOM PENATUBUCTCKON AMHAMMKe. TaKoro NpocTpaHCTBa HeT
B ocAX (XYZ) ctaumoHapHoro EBKANA0BOro npocTpaHcTea. Ho npaBunbHen byaeT HaobopoT. B peanbHom
NPOCTPaHCTBE-MaTepuK, ¢ EBKAINA0BOM M30TPONMeEl B HEHYNEBbIX Yraax NapanieslbHOCTU C HECTALMOHAPHbIM
EBKNIMA0BbIM NPOCTPAHCTBOM, HET CTaLMOHAPHOro EBKNMA0BOrO NPOCTPAHCTBA C HY/1IEBbIM YI/I0M NapannenbHOCTM B
(XYZ) ocax. B aTom npnymHa He NOKaNbHOCTU O4HOBPEMEHHbIX CODLITUM, KaK yKe GaKTbl SKCNEPUMEHTOB.

3.Cynep cMMMeTPUM B KBAHTOBOW PeNATUBMUCTCKOM AMHAMMKe.
B KBAHTOBOW cUCTEME KOOPAMHAT AMHAMUYHOIO NPOCTPAHCTBA-MaTepun, Mol rosopuan o nepsoii (0J1;) ypoBHs,
O6nactv Jlokannsaumm HeAeIMMbIX KBAHTOB MPOCTPaHCTBA-MaTepun (p)(e)(vu)(yo)(ve)(y), («Emmmas Teopms 2»).
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B sToi O61acTun Jlokanmsaumm Hegennmbix keaHtos (0/1;) yposHs, umetoT mecto (Y+=¢e7) = (X—=p*)
sapagosble (Y+=y5) = (X—= v,j') , Y+=y*) = (X— =v7), nmaccosble: (Y—=e") = (X+ = vﬁ“)
uzonoteHumansl (Y—=y5) = (X+ = v}), Bewectsa 8B LaHHOM c/iyyae, B UX CTPYKTypMpoBaHuu. MmeeT mecto

CNEKTP Macc 3TUX HeA,eIMMbIX KBaHTOB NpocTpaHcTea-matepun. m(p) = 938,28MeV, G = 6,67 * 1078,
m, = 0,511 MeV , (mvu = 0,27 MeV),

X=Ky\2 2 Y=K 1
(55) &) =cos’or =(V6) =6, (S =cosgy=a=7o

_ F=I* _ [HZTZ _ I ] __ Nly=my

- no - 2y| T (Y2 G

Y Y (Y/K?2) (FZE)
2(TIK = my) = K * (cos?(px) = G) * (cos(py) = 1) = (TIK = my), B KBaHTOBOMN PENATUBUCTCKOM ANHAMMKE
F=I? _ [HZT2 _n ] _ Ix=my
x" Lx T aykdl T (X_Zzﬁ) '
K2™ 2

2(TIK = my) = K = (cos?(@y) =x?) * (cos(p,) = 1) * (IIK = my), B KBaHTOBOI PENATUBMUCTCKO ANHAMMKe
/3 TaKo KBaHTOBOWM PeNATUBUCTCKON AMHAMUKK, CNeAYIOT pacyeTbl CNEKTPa B KBAHTOBOW CUCTEME KOOPAMHAT.

my = my/2, e (/VZ) * K * (/VZ) = T2 = m(vE) = 136 x 105 MeV,
my = Gmy/2, ww: (672) * 1K * (\/G/2) = 22 = m(y5) = 3.13 + 105 MeV

, OTKyga: 2my = Gmy, nan:

OTKyAa 2my =x®> my, wm:

m =



Sm0) _ 9,1 4 10-Mev.

Begurom (Y+ = X+) um (Y+ = X—), (Y— = X+) npocTpaHcTBe-maTepPUM HELENMMbIX CTPYKTYPHbIX popm
Hegenumblix KBaHToB (Y1) u (X1). PeanbHoCTb Takux NnpeacTaBaeHni, cieayeT U3 pacyeTos.
(Y+=e") = X+=v;)Y—=y")(X+= v; ) anektpoHa, rae HON(Y +)=K3(Y+)K3(Y-), "
(Xt=p*) = (V== y5)(X+= vz )(Y—= y¢') npoToHa, rae HOMN(X £)=K3(X+)K3(X-),
Mbl oTgensem anektpo(Y+ = X—)marHutHole nona ot maccosbix nonen (Y— = X+) B suge:
XH&X+) X+H)(X+) W X+=v7/2)(V2+6) (X+=v7 /2)

aHanornyHo: m(y) =

() = (=) n EED =g = (v (1 ) (rb= X ) = EDED o = g, (1)
_(m)/2)(V2* 6)(m(v,)/2) (1.36%107°)2 x V2% 6,67 x10™° 1
= m(y) - 49,07+ 107 = 48+ 107LICE
Ny =y (@) (Y-=vg
VD ) = x=)n EOED =1 = ()X ) (Vb= X =) = D e TN g (v x -,
_ (m@)/2)(a?/2)(m(ys)/2) (3,13%107°/2)? _ _10
= m(v;) = 2+137,0362« 1,36+ 105 ¥8* 107 CICE

Takune coBnageHMA He MOTyT BbITb CAyYalHbIMKU. 34eCb Mbl PUKCUPYEM TOT GaKT, UTO KBAaHTOBasA PeNATUBUCTCKAA
ANHAMUKa AeNCcTBUTEIbHA M ee pacyeTbl AaloT pe3ysibTaTbl. KOHTPO/IbHAA NPOBEpPKa pPeanbHOCTM Takux GaKTos,
CNielyeT yKe U3 3KCNepuMeHTaNbHbIX GakToB. [ A/MHbI BONHbI NpoToHa A, = 2,1 * 10~ 1*cm, ero yactota

(vy4) = Ai = 1,4286 * 10%*Iy  dopmmpyetca yactoToit (y7) KBaHTOB, C Macco Z(m],(;f)c2 = Gh(v,z).
14

GMVyg) _ 667+107%41,0545+41072741,4286+1024 _ & 58 4 10-322 = 313 * 10-5Mel’
2¢2 2%9x1020 ’ ’

AHanornuHo ana anektpoHa A, = 3,86 * 10~ 11cm, ero vacrora (n;) = Ai = 7,77 * 10%°Ty , dopmupyeTca yactoToi

12 =5,62*10°°MeV ,umm (m4) =

(v2) KBaHTOB, C MaccoM Z(mV‘z—)c2 = azh(v(v;), roe a(Y =) = KOHCTaHTa, No/lyyaem A/ MacCbl HEMTPUHO:

137,036
2 -
a‘h(veg) 1%1,0545%10~27%7,77%1020 _ _
(m,-) = Ce’ — = 2,424 * 107322 = 1,36 * 10" 5MeV, um:
e 2¢? (137,0362)%2x9x1020

CTabunbHble YacTULbl C NPOAYKTaMM aHHUrMAALMK B eanHom (Y = X4) npocTpaHcTBe-maTepuu:
Ve

Kt=p)=F—=y,)X+=v,)Y—=1y,) = (2% —a—z) = 938,275 MeV ; npoTtoHa u:
Yx=e)=X—=v, ) Y+=p)X—=1v,) = (% + %) = 0,511 MeV ; anekTpoHa.
Takue coBNageHUs TOXKE He C/Iy4aliHbl Y OHU CIEAYIOT Y3Ke U3 IKCNEPUMEHTANbHbIX AaHHbIX. Ecan B
CMMMETPUSAX KBAaHTOBOW PENATUBUCTCKON AMHAMMKM Mbl NOJIb30BAIMCh CUMMETPUEN:
TK * cos?(@y) cos(py) = 1 = IIK,
M3 KOTOPOW CefyeT KBaHTOBas PENATUBUCTCKAA AMHAMUKA S/IEKTPUYECKMUX 3apAL0B NPOTOHA U 3/IEKTPOHA, TO
ceiyac paccmoTpum Takyto e (cos?(@y) cos(@y) = 1) CUMMETPUIO KBAaHTOBOM PENATUBUCTCKON AMHAMMUKM:
(TIK)? = cos?(¢x) cos(gpy) = 1 * (IK)?,
HO y:Ke AA KBaApaTUYHON GopMbl. ITa CUMMETPUA CeflyeT U3 PacieTOB KOHCTaHTbl B3aMMOAEWNCTBUA ABYX
3apfAA0B, KOTOPblE NPeACTaBUM B eauHbIX KpuTepusax 3BooLumn B BUAE:
fic xx= g2, nau: ((IIK)? = Ac) = (cos?(px = 0) = 1) * (cos(@y)mar =%) = 1 = (1IK = q)2.
B naHHOM cniyyae, Mbl BbIAENSEM PENATUBUCTCKUIA MHBapUaHT (Ac = const), HO yXXe B KBAHTOBOW PENATUBUCTCKOWM
, _ _ <cos2(<px) 0 ) (10 _
ANHamuKe cos?(@y) cos(py) =1 unnu: = ( ) 3TOro MHBapWaHTa, B BUAE:
0 cos(<py) 1
((MK)? = hc) * (cos?(px) = 1)(cos(gy) =x) = 1x (IK = q)*.
(4,8+10~10)%)

(IK=q)? _ . _ 17 o _ -17
(o) =Dos(on) = hc, wnu: /7036 3.157 * 107" = (hc = 3.1647 = 10™"").

max
AHanornMyHo, B 37O e MaTeMaTUYeCKoN MOAENN KBaHTOBOM PENATUBUCTCKON AMHAMMUKM, UMEET MeCTO:
((TIK = mg)?) = (cos®(px) = G)(cos(py = 0) =1) =1+ ((IK)*> = ic), wnam:
(me)? *G*1 =1 (hc), oTkyaa: VG * myVG * my = Ac, PeNATUBUCTCKUI MHBAPUAHT A8 Macc:
(my)? = he _ 3.1647+10717 he
0/ 7 ¢ 7 6.67x1078 G

Ero maTpmnyHoe npeacTaBAeHNEe C KOHCTAHTOW B3aMMOAENCTBMA B BUAE:
VG = mg 0 5
= C ,
0 VG * mg

3TOT MHBapMaHT, Mbl MacluTabupyem peanbHbIMK KBaHTamu, VG * (m, = yoi)\/ﬁ * (Me_v¥) , maccosoro

(a2)* 1
1 a;

=1%4.8x1071°, naetsapag, nam: (my)? =

) = 0, U3 KOTOPOro cneayeT KBaHTOBaA

o l 2(X-
PENATUBUCTCKAA AMHAMMKA: (dz7)*@y1 = 1, CY4ETOM KNACCUYECKMX COOTHOWEHMIA T = - = %:
0

n3onoTeHuUMana, u BO3AEUCTBYEM reHepaTopoM rpynnbl: Q = (



0
7 % (coS(Py)max =X) cos(p =0) =1
B KOHEYHOM UTOTE C/IeAYIOT COOTHOLIEHWUA KBAHTOBOWM PENATUBUCTCKON ANHAMUKK:  (a,,)%a,; = 1,:
<\/E %5
0 VG * vei
(hc = 31647 £ 107%7) = (3,13 £ 10~) «6.67 + 10® + (1.36 + 10-%) (1 + “’g—f;:)z) =3.155% 10717 .
B dusnyeckoit TepMUHOIOIMK, Mbl TOBOPUM, YTO YKa3aHHble 6030HbI U GepPMUOHbLI, GOPMUPYIOT PENATUBUCTCKUI
nusapuaHT (Ac), B yKazaHHOM MaTPUYHOM NpeaCTaBAeHUM. 34eCb Mbl TOBOPUAM O MacCOBOM M30MOTeHLMane:
(Y—=1y5) = X+ =v}), B kKBaHTOBOM c1CTEeMe KOOPAMHAT. TOUHO TaK, MaclUTabUpPys KBAaHTOBYIO PENATUBUCTCKYIO
AnMHamKRy yxe apyroro: (Y—=e7) = (X+ = vﬁ“) MacCOBOro U30MOTeHLMaANa, MOYYMM TaKOM Ke pesy/ibTar.
%* (G *Oe/n G S”/n) (1+ocx ) = he, wm: (e)(G/m)?(v,) * (1+ox ) = hc,
(0.5) * (0.511) * (6.67 * 1078/3.14)% = (0.27) * (1 + 3.14/137.036) = 3.18 x 10~17 = (hc = 3.1647 » 10~17) .
Takvm 06pa3om, Mbl MONYUUAN TAKOM e PEeNATUBUCTCKUIA MHBAapUaHT (AC), B yKa3aHHOM MaTPUYHOM
npeacTasieHn cuMMmeTpun 6030HOB U GEPMUOHOB B KBAHTOBOW PEATUBUCTCKOM ANHAMUKE. VHbIMU CIOBaMM, Mbl
rosopum o cynep cummetpun (IK)?2 * cos? (@) cos(py) = 1 = (IIK)%yKasaHHbIX 6030HOB 1 GEePMNOHOB, B KBAHTOBOM
PENATUBUCTCKON ANHAMUKE W30MOTEHLMAN0B KBAHTOBOM CUCTEMbI KOOPAUHAT.

( ch (yi) =1 — % ch(1) ) = (14ocx ch(1) * 72) .

) * (140cx ch(1) * %) = hc = (yOJ—r)G(vf) * (1+oc* ch(1) * %) , nnm:



